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Megjeleli vasárnap 
Egész évre 8 K, félévre 4 K, 

negyed évre 2 K

Szent István király.
Három eszménye van a magyarnak, 

melyek változatos történelmén át csil­
lagokként vezették, jó és balsorsban 
fentartották: a vallás, a haza és a 
király. Mind e három eszményt a ma­
gyarok első királya, szent személyében 
egyesité, azok tőle származnak és vet­
nek fényt századokon át.

Először is ledöntötte a pogány Is­
tenek oltárait, onnan elűzte a vérál­
dozatot hozó táltosokat, melyeket a 
hadak urának bemutattak és hogy a 
vad csoportokat megszeliditse, az Úr 
vallását, a kereszténységet hozta be 
nyugatról, felhúzta a keresztet a sok 
felé felállított templomokra és igy 
hozzá fűzte népének jövőjét a nyugati 
kultúrához, melytől támaszt várt a 
jövőnek ingatag esélyeiben.

Milyen jól számított állambölcses­
sége e tekintetben, megmutatta a jövő, 
mely ha a keletre támaszkodik vagy 
elsöpri a jövevény nemzetet, mint 
annak elődeit az avarokat és hunokat, 
kiknek emlékei csak a föld alatt, mint 
régiség! leletek léteznek ma, vagy a 
Balkán népeihez hasonlóan, örökös 
török rabságban senyved.

Kétségtelenül Szent István korának 
bámulatos felvilágosult fejedelme volt, 
tele a legmagasztosabb vallási és or- 
száglási eszmékkel, úgy, hogy a „szent“ 
mellett a „nagy“ nevet is méltán meg­
érdemelte. Az idők viharával meg­
dacolt, a maga alapvonásaiban fen- 
álló alkotmányunk a nagy király mes­
teri kezére vall, mely a nemzet ha­
talmát megosztva a királyi fcnsőbbsé- 
gévcl, a kettőt a nemzet erőforrásaivá 
teszi.

A szerencsétlen Lengyelország ugyan 
csak 1000-ik évben nyerte királyi ko­
ronáját Sylvester pápától, de a mi há­
rom eszményünk harmóniája Lengyel 
országban a népuralomnak, királyi 
hatalmon való tultengése, hírhedt „nie 
pozvolim“ (nem engedem) miatt tönkre 
inenvén, a népek tengerében elmerült 
és 3 részre tépve ma hiába varja fel­
támadását.

A nemzetnek annyi viszontagságos 
utjain át, a vallás adta meg különösen 
a hitetlenek elleni csatában azon cso­
dálatos varázserőt, mely az óriási túl­
súly és az erők olyan aránytalansága 
mellett győzelemmel koszorúzta fegy­
vereinket; nem kevésbbé a haza fel­
magasztaló eszménye biztosította har­
caink diadalát, itt idegen népek ten­
gerében, e maroknyi nemzetnek es 
végtére vallás és haza áltál megszcn-

tesitett királyi hűségünk és a király­
ság magasztos eszménye oly sokszor 
megbékité a háborgó elemeket és 
meghozta az összhangot, mely azután 
egyesitett erejével sokat mert, sokat 
kivívott.

Szent István magasztos alakja nélkül 
történelmünkben egy bizonyos ideig 
még vad tusákat folytatott volna e 
nemzet nyugati Európában, de egy­
szer bizonynyal maga előtt látta volna 
egész nyugat Európát, mint Atilla 
hunjai a Chalons melletti térségen, 
és elveszett volna, elseperte volna a 
nyugat, e rendezetlen rajként támadó, 
de rettegett nemzetet.

Imádott és áldott legyen ama kéz, 
melyet ma körmenetben körül horda­
nak és karban imádnak, mely üdvöt, 
állandó helyet és hazát, erőt adott e 
nemzetnek, hogy itt az idegen nép­
családok között megtalálja ezer évi 
elhelyeztetését és igy Árpád után a 
valódi honalapító lett.

Áldott legyen mostani királyunk, 
ki vallást és hazát oly magas érte­
lemben és jelentőségben tud egye­
síteni, kinek születés napja oly köze! 
esik Szent István napjához, s melynek 
mély jelentősége és hatása van szive­
inkre. Ferenc József és Szent István 
király egymáshoz oly közel állanak1

Az iskolaév kezdetén.
Valahányszor sorsom hazánk hatá­

rain túl visz, szívesen teszek össze­
hasonlításokat az ottani és a mi vi­
szonyaink között. Legutóbb is Cseh­
ország észak-nyugati részén annak 
tiszta német lakta (Deutsch-Böhmen) 
vidékén töltöttem nehány hetet és sok 
egyéb között különösen a nép kultur 
viszonyai kötötték le figyelmemet.

Akaratlanul is szembeötlők a mi 
vidékünkben embernek, hogy a lakos­
ság minden rétege a kultúrának, az 
iskolai képzettségnek mennyivel előre­
haladottabb, magasabb fokán áll mint 
a mi népünk. Alig talál az ember va­
lakit, aki az elemi ismeretek azon 
alacsony fokán állana, mint nálunk a 
lakosság túlnyomó nagy része; itt 
azonban nem a mi rendkívül sok 
analfahetásainkra gondolok, hanem 
azokra, akik végig járták az elemi 
iskolát. Hátha még azokra is gondo­
lunk, akik még hírét sem látták az 
iskolának és a legsajnálatosabb szel­
lemi sötétségben élnek illetve tengőd­
nek. Olyan bizony azon a vidéken
alig található. , . . u

Nem is akarok magasabb kultur-

viszonyok és intézményekről Össze­
hasonlítást tenni, melyek ott találhatók, 
hanem csak az elemi iskolák nyújtotta 
művelődést hasonlítottam össze a 
mienkével, de ott is nem a városokéit, 
hanem az apró falvak lakosai iskolá­
zottsága és a mieink között vontam 
meg a párhuzamot. Mindenki sejtheti, 
hogy szomorú szívvel kellett megálla­
pítani a sajnos tényt, hogy népünk 
nagyon messze elmarad művelődés 
tekintetében az ottanitól. Kutattam az 
oka után is és nem nagy fáradtságba 
került megállapítani, hogy az elemi 
iskolák tanításának belterjességében 
rejlik az ok.

Az ottani törvény szerint minden 
gyermek nyolc éven át iskolaköteles 
vagyis a betöltött 6-dik életévtől a 
14-dik betöltött életévig köteles 
iskolába járni. De nem úgy mint ná­
lunk — papiroson köteles, hanem 
tényleg jár is minden gyermek akái 
iparos szülők gyermeke, akár föld- 
in ívelők-é. Igy aztán minden gyermek 
ha esetleg betegség vagy gyengébb 
szellemi képesség nem akadályozza, 
nyolc éven át jár iskolába, nyolc 
elemi osztályt végez és ezalatt az 
idő alatt elsajátítja a művelődés azon 
fokát, melyet nálunk négy polgári is­
kolai osztály elvégzése mellett szerez­
het csak meg. Nem mondom, hogy 
teljesen azonos ismeret birtokába jut 
a négy polgári osztályával, hanem 
csaknem azonoséba.

Tessék csak elképzelni, hogy ott 
aztán minden iparostanone, minden 
kocsis, béres, szolga, házi cseléd 

akár férfi, akár nő — ezzel 
az iskolázottsággal lép az életbe és 
mennyivel nagyobb fokán áll az a 
műveltségnek, mint a mi hasonló fog­
lalkozású egyéneink. Mennyivel si­
mább, kellemesebb az emberek egy­
más közötti érintkezése; mennyivel 
precízebben tudja az ilyen bolti szolga, 
iparosta none, szobaleány a neki adott 
utasítást végrehajtani és foganatosí­
tani és mennyivel könnyebben képes 
esetleg a legsanyarúbb körülmények 
között is magának existenciát bizto­
sítani.

Ezzel szemben hogyan áll nálunk 
az elemi oktatás. A népiskolai törvény 
nálunk hat évi iskolakötelezettséget 
ír elő, tehát kevesebbet. De bár ez 
végre volna hajtva! De ez is csak 
papiroson van meg. A gyermekek 
túlnyomó nagy része nem jár 6 évig 
az iskolába és csak egy része jár 4 
éven át és igen sokan egyáltalán nem 
látnak iskolát és mint analfabéták 
küzdik végig az életet.
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ubb is 20 kellene ugyan- 

remmel. így tehát anélkül 
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re a mi törvényünk kötelez, 
■0>bé azt, melyet mint a 

nyolc évi elemi iskola 
nemo .x vám', hanem tel- 

■ követel. Ez a 
I rú. tény. Nincsen még 

meg gyermekeink- 
i vmi iskolák kötelező 

elsajátítsák, még ha az 
is volna. Tudom, hogy 

h ívben iskoláink, hol 100-120 
/ rui egy tanteremben, ott 
gjubb akarat sem képes 

oyt s tanítást fölmutatni.
' állapoton változtatnunk kell, 
n akarjuk magunkat utódaink 

annak a jogos szemrehányás- 
lenni, hogy megvontuk tőle az 

1 n való boldogulásnak legalap- 
• :>b, legelemibb föltételét, 
lii iapuszta hamarosan kap iskolát, 

parki Kínunk kell, hogy a felső tanyák 
vszere kilátásba helyezett 2 állami 

k -la mielőbb valóra váljon, mert 
zzel kötelezettségünk- és tartozá­
suknak vsak egy részét rújjuk le, 
-unmaradván a belső iskolák szapo- 

1 :t,i -amik nem sok halasztást tűrő 
: ürgössége.

Még csak egyet. Ezen hangosan 
kiáltó igazságnak a megismerésére 
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hasonlítsam a mi viszonyainkkal, 
még oly szomorú is volt reám és 
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Dr Holländer Dávid

Jókai szobra.
Irta l)r. Bognár Oszkár
• = ’>> év v, hogy a nagy költőt el- 

r rs mintha a magyar társadalom 
r"la mar megfeledkezni. Halála 

-indult a mozgalom szobrának fel- 
’ " 1 a di . / ma már egészen ellanylmlt.

• ar sajtot is érheti e téren szemre- 
!iVas- mert Jókai müveivel, kultuszával 

"glalkozik. A magyar sajtóban másra 
- hely. Arra, hogy Senki Péter, immár 

I ü;>kórus.igát eleit képviselő mily szelle­
mesen sz.nl a tárgyalás közben, hogy: „Ne 
zavarja a minister!! Hallgassa meg a minis­

ter! sth. Ezt mind fel kell jegyezni, hogy 
a történelem hézagos ne maradjon.

Nem rég foglalkozott ugyan a sajtó Jó­
kaival, de ebben nem volt köszönet. A 
fölött botránkozott meg, hogy a nagy Jókai 
özvegye a Jókai-ereklyéket külföldön akarja 
eladni, mert a magyar kormány a megvá­
sárlásukat megtagadta, „Szegény a kultusz 
tárca“ — mondják a hivatalosok. Mit 
törődik a „kultusz“-ministerium Jókai kul­
tuszával, a halott Jókaival, mennyivel szebb 
az élő letört színigazgatókat ügyes tran­
zakciókkal vagyonhoz juttatni.

A közönség elhidegiilésénck főokát a sajtó 
hanyagságában látom, bár tagadhatatlan, 
hogy Jókai utolsó éveiben kötött házassá­
gával és a mindenkori kormányt támogató 
politikájával az irodalomban szerzett nim­
buszán csorbát ütött. Ee ezek fölött napi­
rendre kell térnünk, oly csekélységek ezek 
az fi nagyságához mérten. Hiszen házassága 
szennytelen, tiszta volt. Ez tisztán az ő 
családi ügye volt, melybe senkinek beavat­
kozni joga nem lehet. A politikában pedig, 
a békés, a soha nem haragvő Jókait még 
elképzelni is szinte lehetetlen a harcias, 
szilaj, tüzes ellenzéki szónok szerepében. 
Hiszen közmondásos volt az ő mindent el­
néző szelídsége. Még a legforróbb 48-as 
napokban is, a végső szakadásig a békés 
húrokat pengette és a békepárti lapot szer­
kesztette. A politikában különben is oly 
csekély szerepet játszott, hogy, hogy az reá 
árnyékot nem vethet.

Jókai szobrát bizony másként kellene úgy 
a társadalomnak, mint a sajtónak és külö­
nösen ez utóbbinak felkarolnia.

Megmérhetetlen és fel nem becsülhető az 
a szolgálat, melyet a becsületesség, az erény 
hirdetésé, a jellemképzés terén a hazasze­
retet hirdetésében az ő színtiszta idealiz­
musával elért. Micsoda kellemes, üdítő 
oázisként hat, a mikor a mai sivár, üzleti 
szellemű közéletből az ő nemes, ideális szép 
világába menekülhetünk. Mily felemelő el­
lentét van az ő kristálytiszta jellemei és a 
mai emberek között, kiket kevés kivé­
tellel az. önzés vezet, kik mindent a pénz, 
az anyagiak szempontjából mérlegelnek ; a 
fárasztó küzdelem, a lélek ölő hajsza után 
regényeivel egy kis szigetre menekül­
hetünk, a hol nemes, önzetlen, adaadó em­
berekkel találkozunk. Sajnos a mai napok­
ban már ott tartunk, a képviselőről a ma­
gyar bíróság mondta ki,hogy „kijárniszabad“ 
ami any nyit jelent, hogy képviselő állását 
felhasználhatja seftelésre, csak sokat
ne kapjon. Önkénytelenül Arany János azon 
mondása jut az ember eszébe, hogy „Költő 
hazudj, csak rajta ne csípjenek“.

Különösen az ifjúság jellemképzésére van 
Jókainak nagy hatása. Melyik ifjúra ne hatna 
btizditólag Jókai K,apáthy Zoltánja, Jenöy 
Kálmánja, Berciid Ivánja stb fényes alakja? 
A hazafias érzelem istápoiásának valósággal 
kiapadhatlan forrása az ő munkáinak gyűj­
temény e.

Jókait legjobban jellemzi az, hogy ő az 
erényből, a szépből, nemesből kultuszt üz, 
oltárt emel az erkölcsnek, leimagasztalja az 
énlemet és követendő mintaképül állítja 
oda. Teszi mindezt olyan közvetlen, lebi­
lincseli) módon, gyönyörű irálylyal, vidám 
mulattató előadással, végtelenül könnyed 
és szellemes meseszövéssel ügy ha hozzá 
veszsziík mindehhez azt a gördülékeny és 
tősgyökeres magyar nyelvet, mondhatjuk, 
hogy magasabb szellemi élvezetet magyar 
embernek egy Író sem nyújthat.

Nincs is magyar író, ki oly ismert lenne 
a külföld előtt, mint Jókai. Nincs Európának 

mondhatni olyan nyelve, beleértve az 
oroszt és törököt is, amelyre müveink zöme 
ne lenne lefordítva. A közelmúltban, a repülő- 
versenyek idején történt, amelyre számos 
külföldi újságíró is ideutazott, hogy több 
német és francia újságíró kért bennünket 
magyarokat, hogy vezessük őket Jókai szob­
rához, hadd nézzék meg annak a magyar 
írónak a szobint, kitol oly stik szép regényt 
olvastak . . Mi magyar újságírók pirultunk, 
szégyenkeztünk és hallgattunk. Az idegen 
újságírók a helyzetet átértve elhallgattak, 
csak az egyik francia, mintha a dolgot nem 
tartaná egész helyén valónak, igazgatta ide­
gesen evikkerét.

Pedig a magyar nemzet sokkal, igen sokkal 
tartozik Jókainak, de úgy látszik ezt nagyon 
hamar elfelejtette. A 48-as napok után ha­
lálos szomorúság és fájdalom bénította el 
a nemzet erejét. Csak csiiggedőket lehetett 
itt találni. A megpróbáltatás ezen nehéz nap­
jaiban Jókai szava volt, mely vigaszt hozott, 
amely a maró fájdalmon enyhí ett és reményt 
öntött a cstiggedőkbe. Egy-egy regénye szinte 
felvillanyozta a búskomorságba esett magyar 
társadalmat.

Jöttek a 60-as évek, amikor király is, 
nemzet is lépéseket tettek a béktilés felé. 
Itt találjuk Jókait, a béktilés útját egyengeti. 
Tollával hamar maga felé irányította az ural­
kodóház magyar tagjainak figyelmét. Igen 
rövidesen elnyeri a magyar királyné, József 
főherceg, később pedig Rudolf trónörökös 
kegyeit és többet tett a magyar ügynek, mint 
egy egész sereg nagyképü politikus.

F.s ennek a nagy magyarnak, aki egy egész 
Pantheont érdemelne, — még nincs szobra, 
sőt beláthatatlan időkig nem lesz.

Úgy látszik nálunk minden a politikába 
fullad. Nálunk, a protekció országában még 
a legnagyobb embereknek iskisebb-nagyobb 
politikusok jóakaratú támogatására van szük­
ségük, hogy szoborhoz jussanak. Nem akar 
kicsinyítés lenni, de egy Vörösmartynak is 
szüksége volt rá, hogy veje, Széli Kálmán 
ministerelnök legyen; ez idő alatt emelték 
szobrát. Andrássy Gyula, a nagy kiiliigy- 
minister csak úgy tudott a parlament előtt 
lóra kapni, hogy fia, a minister tartotta a 
kengyelvasat. Tisza Kálmán szobrának ügye 
már gyorsabb tempóban halad. Sajnos, az 
önzetlenség itt sem kizárólagos, mert ez csak 
annak köszönhető, hogy ministerelnök fia, 
nagy sajtó orgánumot alapított, amely ugyan­
csak szorgalmazza a Tisza szobrot. Nem 
múlik el nap, hogy ne foglalkoznék vele.

Jókainak csak egy barátja lehet — a sajtó. 
Íme, itt egy alkalom, amikor a vidéki 
sajtó ugyanazt a hivatást töltheti be, amit 
a fővárosi sajtó. Felkarolja Jókai szobrának 
ügyét. Felhívást intéz a közönséghez, hogy 
adakozzék e nemes ügyre. E helyen szavamat 
a tanári, tanítói, a lelkészi karhoz emelem. 
Hiszen mihely szépről, nemesről van sző, 
első sorban hozzájuk fordulunk. Karolják 
lel a nagy ember ügyét, szólítsák fel a ve­
zetésük alatt álló társadalmat, a tanításuk 
alatt álló gyermeket, — járuljanak filléreikkel 
Jókai szobrához. Ne kérjenek nagy össze­
geket, csak krajcárokat, de azután ne legyen 
a nemzetnek egyetlen tagja sem, aki e szó­
ból hoz legalább egy fillérrel ne járult volna.

Megjegyzendő, a gyűjtött összeget a bu­
dapesti Magyar Általános Takarékpénztár 
(\ . Jozsef-tér 14) kezeli; a gyűjtött összegek 
ide küldendők be.

HÍREK
Királyunk 80-dik születésnapját

Kilián is a szokásos módon Isteni tisztele­
tekkel ünnepelték. A templomok tornyain, 
középületeken és sok magánházon nemzeti 
zászlók hirdették a nap jelentőségét.

Kitüntetés. A király Popp György 
ministeri tanácsos, zomhori pénzügyigaz­
gatónak állandó nyugalomba helyezése al­
kalmából, sok évi sikeres és buzgó szol­
gálatának elismeréséül, a Lipótrend lovag­
keresztjét adományozta.
- Meghívás. A kulai önkéntes tűzoltó- 

egylet augusztus 20-án a Zöldkertben baj­
társi pénztára javára nyári táncmulatságot 
rendez, melyre t. címet (és h. családját) 
tisztelettel meghívja a parancsnokság. Belépti 
díj : személy-jegy 1 K, család-jegy 3 Kor. 
Egyenruhában résztvevő tűzoltók es család­
tagjaik belépti dijat nem fizetnek. Kezdete 
este 8 órakor. Föliilfizetéseket köszönettel 
fogadunk és nyilvánosan nyugtázunk.

— Uj pénzügyigazgató. Popp György 
nyugdíjaztatásával megüresedett zombori 
pénzügyigazgatói állásra Fodor Mihály ed­
digi helyettes pénzügyigazgatót nevezték ki.

— Nagy tűz Péklapusztán. Péklapusztai 
állami rizstelepen e hó 16-án délután a ka­
zalok közt ismeretlen okból tűz ütött ki és 
egy nagy zabkazal és több szalmakazal a 
tűz martalékává lett.



— A vasárnapi munkaszünet felfüg­
gesztése. A kereskedelmi minister tekintettel 
rra, hogy Szent-István ünnepe szombatra 
sett, a vasárnapra a munkaszünetet fel- 
iiggesztette.

— Orvos kongresszus Újvidéken. A
Vácsmegyei Orvosegyesület aug. hó 27-én 
[jvidéken tartja ezidei orvoskongresszusát, 
melyre az előkészületek nagyban folynak.
— Meghívó. Az „Óverbászi Ifjúsági Tár­

saskör“ f. hó 21-én az Erzsébet-ligetben 
I liget javára Szent István ünnepélyt rendez, 
tmelyre t. c. és b. családját tisztelettel ineg- 
livja a rendezőség. Belépődíj személyen- 
<ént 1 K, családjegy 3 K. Felülfizetéseket 
köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtá­
zunk. Kedvezőtlen idő esetén az ünnepélyt 
mg. 28-án tartjuk meg. Műsor: délután 
1) 4—5 óráig zene-hangverseny. 2) 5—6 
Emlékünnep, a) Megnyitó, b) Szavalat:
I forth Flóra k. a. c) Ünnepi beszéd német 
íyelven: Reppert Frigyes, d) Ünnepi be­
széd magyar nyelven: Bétsch Henrik, e) 
Szavalat: Lotz Frigyes, f) Himnusz, énekli 
az Ifj. Énekkar. 3) 6—7 óráig zene-hang­
verseny. Este 8 órakor. 1) Viharban . . . 
Dümertől, énekli az lfj. Énekkar. 2) Álmod­
tam . . . Melodráma zenekisérettel, előadja 
Bétsch Henrik. 3) Dialog, előadják Molnár 
(iizike k. a. és Heib Károly. 4) Kraszna- 
liorka büszke vára . . . Andrássy Gy-nétól, 
énekli az Ifjúsági Énekkar. 5) Humoros né­
met előadás : Hartwein Jakab. 6) Dialog, 
előadják: Lotz Katica k. a. és Miiül Giziké. 
7) Egyveleg, előadja az lfj. Énekkar.

Beiratások a zentai főgimnáziumba. 
A zentai áll. s közs. főgimnáziumban, mely­
nek szép uj épületét f. évi május 7-én 
avatták fel, a beiratások szeptember három 
első napján lesznek. Az I. osztály párhu­
zamos lévén, vidékiek felvételének akadálya 
nincsen. A felvételi díj 6, a tandíj 54 K s 
ez 3 részben fizethető. — Jó viseletű s jó 
előmenetelt! szegény tanulók a tandíjfizetés 
alól részben vagy egészben is felmenthetők ; 
azonban a felmentettek száma nem lehet 
nagyobb a beirottak 20 százalékánál. A 
tanítás 8-órától 1-ig egyfolytában tartatik s 
igy a szomszéd községbeli fanulók haza­
járhatnak. Miután az uj tiszai vashid készen 
áll s a forgalomnak is át van adva, Zenta 
a Tiszán túlról is könnyen megközelíthető. 
Csókáról társas kocsin 40 fillérért szállítják 
az utast Zentára. Vidéki fiúk mérsékelt ár­
ban kaphatnak tisztességes ellátást.

A szentfülöpi diákok. Bizony, azok 
kellemesen és okosan használják fel a va­
kációt : önképzéssel, hasznos szórakozással 
és a köznép mulattatásával, szépérzékének 
fejlesztésével foglalkoznak. Fvéghöl szabad 
előadásokat, felolvasásokat és a nép nyel­
vén műkedvelői előadásokat rendeznek. 
Ilyen előadásokban gyönyörködött Sztt'iilöp 
lakossága és a sok vidéki vendég f. hó 
15, 16 és 17-én is. Vasárnap, 14-én d. u. 
az ifjúságnak mutatták be sikerült főpróbá­
jukat, melyet 15-én este telt ház előtt egy 
igen jól sikerült előadás követett. Színre 
kerültek: „Der glückliche Pechvogel“ (A 
szerencsés flötás) és „Saure Nim“ (Savanyu 
vese) cinül boltozatok. Előbbiben, mely a 
jogászélet könnyelműségeit és agyafúrtsá­
gait mutatja be, Schwób Ferenc háziúr, 
Pertschy György nagybácsi, Kühner Sebő 
Pestié, Dikman József Zopf es König Sebő 
Sticht szerepében igen ügyesen és élethűen 
alakítottak, akárcsak gyakorlatból adták 
volna elő élményeiket. A második darab 
meg párját ritkitóan jól sikerült. Schwób 
Ferenc az ö bozontos bajuszával valóban 
úgy brillírozott szerepében, mint egy való­
ságos hezupált őrmester, pedig aligha lesz 
része a zupakóstolásban, mert Blattfuss 
generális az első két sorozáson igen jó 
pártfogójának bizonyult. König Sebő a üe- 
treiter főszakács szerepét ügyesen alakította, 
Kühner Sebő másod- ill. a I szak ács olyan 
talpraesett komiszbaka volt, hogy tanulnia 
sem kell többet, ha idővel beválik, melyhez 
hasonló jókat kívánunk neki! Aug. 16-án 
este, melyen már legnagyobb sajnálatunkra 
részt nem vehettünk, Kisfaludy K. „Mátyás 
Diák“ját adták, melyet a hódsági cigányzene 
mellett tánc követett. Itt sok idegen is volt, 
jobbára az intelligens fiatalságból. Szerdán 
aug. 17-én, mint Őfelsége 80. születésnapja

előestéjén mélt. Dr. Pertschy Ferenc nyug. 
főtörzsorvos védnöksége alatt tudomásunk 
szerint a nagy nap méltatása, szónoklatok 
és szavalatok, valamint ismét csak tánc 
mellett szórakozott Szentfiilöp közönsége 
és ifjúsága, megszégyenítve a hazafias ün­
neplésben sok tiszta magyar községet sőt 
talán várost is. És most legyen szabad ne­
hány szóval védeni magamat, hogy a szent­
fülöpi diákok cím alatt írtam ezen sorokat. 
Igaz, másutt is rendez a fiatalság a nagy 
szünidőben műkedvelői előadásokat, de 
azok többnyire hosszas vajúdásokon 
mennek keresztül, mig ellenben Szent- 
fíilöpön alig múlik el egy vasárnap avagy 
ünnep ilyen előadások avagy dalestélyek 
nélkül. Végül dicséret az összetartó fiatal­
ságnak és annak elnöke és főrendezője dr. 
Szcndelbach Péter ügybuzgóságának !

Fröccs

— Öngyilkossági kísérlet. Heine Albert, 
a Ferenc csatorna Kissztapáron székelő igaz­
gatója a napokban öngyilkossági szándékból 
fejbe lőtte magát. Állapota súlyos ugyan, 
azonban a gyorsan alkalmazott orvosi segély 
következtében alapos a remény, hogy meg­
mentik az életnek. A megyeszerte ismert 
igazgató hosszabb ideje súlyos idegbajban 
szenved s végzetes tettét állítólag idegro­
hamban követte el.

— Bírósági jegyzők kongresszusa. A
bírósági jegyzők helyzetük javítása céljából 
1910 szeptember 11-én Szabadkán kong­
resszust tartanak, melyre az ország legtöbb 
bíróságának jegyzői bejelentették képvise­
letüket.

— Lemondott ügyvéd. Dr. Fárnek Dezső 
topolyai ügyvéd s a Bács-Topolyai Hírlap 
szerkesztője, minthogy az ottani takarék- 
pénztár vezérigazgatójává választotta meg 
— az elhunyt Koch helyébe — az ügyvédi 
gyakorlattól visszalépett.

Ahol nincs községi pótadó. Bács- 
földvár 1911. évi költségvetési előirányzata 
szerint a bevétel 260,841 70 K, a kiadás 
pedig 167,971'50 K-ra van előirányozva s 
így a mutatkozó 92,87020 K maradvány 
folytán a községi pótadó kivetésére szük­
ség nincs.

Kitüntetett községi jegyző. Bács- 
Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága 
legutóbb tartott közgyűlésén, Be reg község 
érdemes, fiatal jegyzőjét, Drégely Antalt, 
szép kitüntetésben részesítette. Jóváhagyta 
a községi képviselőtestület ama határozatát, 
amelynek értelmében közszeretetben álló 
jegyzőjének fáradhatlan ügybuzgalma es a 
község érdekeben kifejtett munkásságáéit 
elismeréskép, 400 K jutalmat szavazott meg.

A zombori sport egylet által 1910 
augusztus hó 28-án Zomborhan a Ferenc- 
csatornai uszodában és a Rákóci-úti sport­
telepen rendezendő Bácsmegyei Üsző és 
Athletikai verseny sorrendje és feltételéi :
A) Délelőtt 10 órakor úszás. 1. Megnyitó 
verseny. Nyeretlenek részére, kik még 150 
méteren aluli sprintversenyen dijat egyáltalán 
nem nyertek. 2. Ferenc-csatorna 50 yardos 
gyorsúszó bajnoksága. 3. Oldaluszás 35 
méter. 4. 12 éven aluliak 35 méteres mell­
úszása. 5. 4x35 méteres staféta. (Tetszés 
szerinti úszás.) 6. Más sporttal foglalkozók 
35 méteres gyorsuszása. 7. Mellúszás 220 
yard. 8. A Ferenc-csatorna 1 A aug. mfdes 
úszóbajnoksága. 9. Ifjúsági gyorsúszás 35 
méter. Középiskolai tanulók részére. 10. 
Hátúszás 100 yard. ll.Vizi póló mérkőzés.
B) Délután 3 órakor atlétika. 1.60 méteres 
ifjúsági síkfutás. 2. Sulydobás. Handicap.
3. 100 yardos síkfutás. „Bácsmegye 100 
yardos síkfutó bajnoksága.“ 4. Magasugrás.
5. Diszkoszdobás. 6. Távolugrás. 7. 3x1 (X) 
yardos staféta futás. 8. Gerelydobás. 9. */,. 
angol mértföldcs síkfutás. 10. üyermekvivás. 
Bemutatja Falchettó Fttorc vivómester a 
szünidei ifjúsági tanítványaival. Verseny- 
feltételek. I. A versenyeken csak bácsme­
gyei sportegyleti amateur tagok indulhatnak.
2. Díjazás: A két úszóbajnokságban a 
győztesek „A Ferenc-csatorna 1910. évi 
50 yardos gyorsúsző illetve 1 4 angol mfdes 
úszóbajnoka" cint és díszített nagy ezüst 
érem bajnoki szalagon. II. Nagy ezüst. III.
Kis ezüst. IV. Bronz. A RX) yardos sikfutó 
bajnokságban a győztesnek : „Bácsmegye

100 yardos sikfutó bajnoka“ cim és díszí­
tett nagy ezüst érem bajnoki szalagon. II. 
Nagy ezüst. 111. Kis ezüst. IV. Bronz. Az 
úszóprogramm !. 4. 6. 9. 10. és az athletika 
Programm 1. számában I. Kis ezüst II. és ill. Bronz érem. A többi számokban: 1. 
Nagy ezüst. II. Kis ezüst. III. Nagy bronz. 
IV. Kis bronz. Vizipoló győztes csapat tagjai 
kis ezüst éremmel, a győztes staféta csapat 
tagjai nagy ezüst éremmel dijaztatnak. Az 
összes versenyszámokban a második dij 4. 
a harmadik dij 6, a negyedik dij 8 induló 
esetén adatik ki. Égy nevezés esetén a ver­
senyszám elmarad. A sulydobás handícap- 
nál a legutóbbi 3 legjobb dobás bejelen­
tendő. 3. Nevezési határidő: augusztus 24 
déli 12 óra. 4. A nevezések a Zombori Sport 
Egylet cimére küldendők. 5. Nevezési dijak : 
A bajnokságokban fejenként 3 korona az 
úszó verseny I. 4. 6. 9. 10. és az athletikai 
verseny 1. számában 1 korona a többi ver­
senyszámokban fejenként 1 kor. 50 fillér. 
Staféta nevezésénél csapatonként 3 korona. 
Vizi póló nevezés csapatonként 4 korona. 
Nevezéssel együtt a nevezési dijak is be­
küldendők. Tét nélküli nevezések tigyeleml e 
nem vétetnek. Dr. Falcione Nándor elnök 
Jónás Is/van titkár.

— Vukovári kendergyár rt. cég alatt 
Vukováron uj társaság alakult 1.600.000 K 
alaptőkével (8000 drb 200 Kor. névértékű 
részvény) a szabadkai Délvidéki Közgazda­
ság! Bank égisze alatt. Az igazgatóság tag­
jai : Eltz Ervin gróf, Hideghéty Pál, Polli 
Gottfried dr., Peicsics Sándor dr., Brand­
stetter Gyula, Steinhausz Sándor, Goldstetn 
Adolf, Lányi Mór, Löwy Ferenc, Wellisch 
Jakab és Szász Ernő. Felügyelő bizottság: 
Freiszberger József, Jalin Valér és Krishaber 
Jenő

— Gőzfürdői napok Hután. Vasárnap, hétfőn, 
szerdán, csütörtökön, szombaton férfiak; kedden 
és pénteken nők számára. — Kádfürdők naponta 
férfiak és nők számára, luirdönyitás reggel ura­
kor. Kádfürdő 7 órakor.

Az iskolák megnyíltával
ajánlok a legfelsőbb tanhatósági minták szerinti
felvételi-, előmeneteli- és mulasztási-napló 

nyomtatványokat
valamint más kislaka minta szerinti naplót

Tisztelettel
Berkovits Márk villám-üzemi; könyvnyomdája, Kóla

valódi csakis a

ScMe»'
névvel és a „szarvas" véd» 

jeggyel!
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i hirdetményi kivonat
mint tkvi hatóság 

' M. Rvcsui Kilv ügyvéd 
ti takarék as Hitelintézet 

°alanesanin JVlária 
se vies JVlilivojné pin- 

1 : .hajtást szemedett elleni 
1 en 1600 K tőkekövetelés, 

któber hó 8- tói járó 6'V„ ka- 
'. iltódíj 100 70 K 

a in ‘[lapított, valamint je- 
< s a felmerülendő költ- 

i tt a hódsági kir. jbí- 
a pinezédi 820 számú 

11. 1 sor. 453 hrsz. 229 őisz. 
lityi udvar 1045 K kikiáltási 

1 k" s1 gházánál 1910 szep- 
12-én d.u 2 órakor bírói végrehaj- 

■i ha magasabb ígéret nem té- 
ikialtási áron alul is, de 526 K-án 

alul eladatni nem fog.
Árverezni szándékozók kötelesek az in­

gatlan In esvrtékének 10" „át készpénzben 
• agy nvadékképes értékpapírban a kiküldött 
ke/ a . z letenni, vagy a bíróságnál történt

leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni, es ha a kikiáltási 
árnál magasabb Ígéretet tesznek kötelesek 
a bánatpénzt a Vhn 25 §-a értelmében ki­
egészíteni.

Hódság, a kir. jbíróság mint tkvi hatóság 
1910 június 13.

A7.Ri'.SZ.TEl) kir. járásin ró

fi gazdák figyelmébe!
Aki az őszi vetését valamint a jövő 

évi termését az egerektől megmenteni 
akarja az ne mulassza el és vegyen

TREUER GYÖRGY 
végyeskeneskedősében KULiÁN 

1 doboz RAT1N

egérirtó baeillust
mely szer 2-8 napon belül a telepen 
az. összes egereket elpusztítja.

Levélpapír
üjdoDSágok
20 f, 50 f, 60 f, 
1, 1.20, 2 és 3 K

árban

Berkovits
nyomdájában

Kólán

yy, •/
\i
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LEGOLCSÓBB

BEVÁSÁRLÁSI forrás

BKLINCVART MÁTYÁS
RÄS ÉS ÉKSZERÉSZ

KU LÁM.

\sUÍ HO Ujj 01CS0 ARIKSZOLID MUNKA

Készítek díszes kivitelben sír- és kert-rácsokat, vaskapukat, továbbá modern szerkezetű
hintákat, homokimé és vadászkocsikat. Minták raktáromon megtekinthetők. Költség-
vetéssel és rajzzal díjtalanul szolgálok levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolok,

JÜRSZIK JÁNOS
Üveg, poreellan, tükör, kép 
és china-ezüst áru raktára

KUun (ferenc-uózsef-tér)

E szakmában
a legolcsóbb bevásárlási forrás

Tan one felvétetik

A bácsalmási járás föszoigabirájától

T. C.
Tisztelettel értesítem, hogy az őszi és 

téli idényhez 7’aló magyar és angol divat­
szöveteim megérkeztek, kérem, hogy nb. 
rendelményeivel megtisztelni szíveskedjék. 
Különös kedvező bevásárlásom által ama 
kellemes helyzetben vagyok, hogy remek 
őszi és téli öltönyöket, felöltő s téli kabá­
tokat már 2o frt-tól modern kivitelben 
készítek. Kérem, mielőtt ruhaszükségletét 
máshol megrendelné, szöveteim valódisá­
gáról és olcsó áraimról meggyőződni szí­
veskedjék. Jó munkáért szavatolok.

J ’ideki meghívásra személyesen jövök.

ifj. Abeü József
HNGOü SZABÓ KUbftN

-■>00 sz. 910 Kula községétől

Kttla község elöljárósága a község 
kvpviselőtestülctének 53/kgy. 1910 sz.
\ cghatáruzatával engedélyezett a Má­

király utca végén építendő közúti 
;>1 építési munkálatainak biztosítására
■no augusztus {iéu d.e. 11 órakor 

I kézség tanácstermében nyilvános 
áré pest tart.

mkséges anyag és munkadíjak 
le állítandó korláttal együtt 

3 K-ban vannak előirányozva, 
»szegnek 10°/0-a az árlejtés 

>a zdese előtt a községi biró ke- 
t kézpénzben vagy óvadékképes 
papírokban teendő le. 

uyeb teltételek valamint a tervrajz 
költségvetés a hivatalos órák alatt 

i f /ség jegyzői irodájában bár- 
; ikor hetekinthetők.

\ munkálat a munka átadástól szá- 
3 at 2 hét alatt befejezendő és át- 

adando A vállalati összeg a munkálat 
kifogástalan átvétele alkalmával lesz 
vállalkozónak a közpénztár által sza­
bályszerű bélyeges nyugta ellenében 
kifizetve.

394 sz. 1910

Pályázati hirdetmény
Bács-Bodrog vármegye bácsalmási járá­

sának székhelyén, Bácsalmás községben 
lemondás folytán üresedésben levő községi 
11 orvosi tiltásra pályázatot hirdetek és 
fehivom a pályázni akaró orvostudorokat, 
hogy az 1908: XXXVIII. te. 7. §-ában előírt 
képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat 
igazoló bizonyítványaikkal felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám H)io szeptember hó iá a 
adják he.

Kzen állás javadalmazása a következő:
1. Készpénzfizetés évi 1400 K.
2. Az 1908: XXXVIII. te. rendelkezései 

értelmében megállapítandó lakbér, rendelési, 
látogatási és mütétdijak, valamint távol­
sági díj.

3. A szölöbeli, illetőleg külterületi va­
gyontalan betegek látogatásaiért a községi 
szabályrendelet értelmében vagy a községi 
közpénztárból fizetendő 200 K fuvarátalány, 
vagy a község által kiszolgáltatandó fuvar 
természetben.

Az állással járó hatáskört a jelenleg jóvá­
hagyás alatt álló községi szabály rendelet 
intézkedései körvonalazzák.

A választás határnapjának kitűzése iránt 
utólag fogok intézkedni.

Bácsalmás, 1910 augusztus 1.

935 sz. 1910 Orszállás község

Pályázati hirdetmény
Orszállás községben gyalogrendőri 

állásra.
Fizetés havi utólagos részletekben 

folyósítandó évi 600 K készpénz és 
természetbeni ruházat.

Pályázók igazolni tartoznak, hogy 
katonai kötelezettségüknek miként fe­
leltek meg, valamint azt, hogy a köz­
ségi rendőrvezetői teendőket szükség 
esetén helyettesi minőségben ellátni 
képesek.

Kiszolgált csendőrök vagy katonai 
és honvédségi altisztek előnyben ré­
szesülnek. Német nyelv tudása meg- 
kívántatik.

Pályázatok augusztus ji-ig alul­
írott elöljáróságnál nyújtandók be.

Orszállás, 1910 augusztus 5.
2 Elöljáróság

PONGRÁCZ A. SÁNDOR
URISZABÓ DlVATTERfflE, KUUA

Kula, 1910 augusztus 11.
Elöljáróság holler Oszkár

J ’> clgabiró

JVIagyar, angol, skót gyártmányú

divat szövetek raktöro
Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulán


